

► 察者看台

合力铲除共享电动车“牛皮癣”

■廖卫芳

眼下，共享电动车作为城市中最方便、最快捷的一种交通工具，深受广大市民的喜爱。由于共享电动车具有流动范围广、传播性强等特点，一些不法广告商便把共享电动车当成了一辆“移动广告车”，在共享电动车上投放“小广告”。据了解，这些或张贴、或投放在共享电动车上的小广告不仅多为非法内容，而且形式多样，有的以二维码形式存在，还刻意张贴在原有二维码处，让人一眼很难分辨其与骑乘扫描二维码的区别，致使共享电动车成了小广告“牛皮癣”的“新宿主”。

共享电动车上的“牛皮癣”一旦泛滥，不仅会严重影响共享电动车的使用体验，而且一些违法广告本身存在着不良社会影响和潜在危害，会成为社会治理一大隐患。附着在共享电动车上的小广告呈现隐蔽性、流动性、狡猾性等新特点，比如

小广告多用二维码替代电话号码，不易追踪；共享电动车数量多流动大，现场取证难；多为异地号码，难以停机处理；张贴量大，企业运维成本高等，这些都给城市管理出了一道“新难题”。

因此，笔者以为，铲除共享电动车“牛皮癣”还需“合力共治”。首先，共享电动车经营者要“发力”。对于共享电动车经营者来说，如果是由自己发布或作为通道发布的广告，应有事前审查、事中跟踪、事后反馈纠正的流程化工作机制，对于发现的违法广告现象，应及时采取措施避免损失或不良影响的扩大；对于恶意利用电动车发布违法广告的行为，不妨在电动车使用二维码弹出时对消费者进行安全提示。

其次，监管部门要“发力”。城管、交通、公安等相关部门既要形成联席会议、线索移交、信息共享、情况反馈等机制，最大程度压缩小广告的生存

空间。又要加大打击力度，采取“源头治理”理念，不妨根据小广告上的联系方式，顺藤摸瓜对投放者进行行政处罚，从源头上铲除并打击。

其三，骑车者要“发力”。相关部门，包括共享电动车经营者，不妨设立举报奖励制度，鼓励电动车骑行者采取“随手拍”的方式抓拍小广告投放者，并及时将相关信息向平台、执法部门上报，便于及时查处。

同时，技防力量也要“发力”。相关企业不妨通过“技防”力量为共享电动车涂上防粘贴涂层，或是对车筐采用镂空设计、增加塑料网格，从技术层面降低小广告的黏附性，让小广告“上不了车”。

笔者相信，只要经营者、监管部门、骑车者，形成联动、共同发力，再辅以技防力量，就一定能铲除共享电动车“牛皮癣”的生存土壤，从而让共享电动车无“癣”入市，无“癣”出行。

世相浅见

1. 近日，人社部向社会公示新修订的《中华人民共和国职业分类大典》。值得注意的是，新版《大典》沿用2015年版《大典》做法，标注了绿色职业133个（标识为“L”），如冶金热能工程技术人员、汽车工程技术人员、供用电工程技术人员、环境卫生工程技术人员、野生动植物保护利用工程技术人员等。

点评：面对火起来的绿色职业，相关部门的服务工作要跟上并力争做在前面，进一步开发就业岗位，加强和规范人力资源市场建设，充分发挥好绿色职业的就业扩容和就业吸纳功能。同时，加强宣传引导，让更多人，特别是大学毕业生看到这个职业的发展前景和光明未来，并积极投身其中。应该看到，随着生态文明建设的不断深入，社会对绿色职业的分类还在不断细化和扩充。我们要紧跟产业变革和市场需求，强化职业指导和就业服务，做好职业培训与人才考评；发挥相关行业协会优势和作用，形成较为完善的绿色职业从业者教育、培养和实践体系。

2. “在准备课程设计之余，我还兼职送外卖，这样既可以换换脑子，又能挣点零花钱。”在广东深圳某大学就读计算机应用技术专业的陈林，如今过得很快乐。从小喜欢骑行的他，为了给自己买一辆心仪的摩托车，自去年底开始便在一家外卖互联网平台做兼职“骑手”，每个月收入不低。

点评：随着线上经济迅速发展，网络兼职就业新业态受到欢迎，快递员、外卖配送员、网约车司机、短视频博主等，与数字经济相关的新职业成为很多劳动者的新选择，吸引了不少年轻人利用闲暇时间“打零工”，在本职工作之外获得额外收入。笔者以为，网络兼职受欢迎，监管服务别落伍。同时，要发挥好工会和行业协会的指导作用，尤其是对于零工市场里侵害劳动者权益的行为要加强监管，打通申诉和信息渠道，提升监管精准度和及时响应度。

3. 7月26日，江苏省市场监管局召开有关线下实体店无理由退货承诺的新闻发布会。作为一种消费者权益，“无理由退货”是许多消费者的期望。业已普及的线上“无理由退货”营销手段，不仅保障了消费者的合法权益，也促进了电商的发展。既然线上可以“无理由退货”，线下什么时候才能“无理由退货”，自然成为消费者的期待。

点评：之所以有如此多的商家愿意线下“无理由退货”，实是因为这有利于商品的销售。没有线下“无理由退货”，消费者就会谨慎许多，这如同网购一样，会影响商品的销售。实行线下“无理由退货”，虽然退货的情况会增多，但从整体来说，是会带动商品销售的。线下“无理由退货”为进一步拓展实体店发展空间，更好地保护消费者合法权益，优化消费环境，大有裨益。

（综合新华网、人民网）

今日论坛

创造条件让邻里热络起来

■汤华臻

这两年多，疫情偶有反复，孩子们在家时间长了，满小区找玩伴，无形中也拉近了父母辈的距离。不少昔日里甚为陌生的邻里慢慢成了朋友，有的还结成“家长联盟”，互帮互助。

俗话讲，远亲不如近邻。在中国人的社会关系中，邻里关系具有特殊的意义。大家比邻而居、共享空间，素质高低、相处如何，直接塑造了生活的小环境。况且，居家过日子都会碰到这样那样的麻烦，一个社区里，老老小小，谁都有需要帮衬的时候，如果楼上楼下、对门对户，能熟悉一些、彼此信任，遇到大事小情伸把手，不仅能解一些“燃眉之急”，也能大大提升个体对社区乃至城市的归属感和认同感。

街坊邻里的人情联结，对社区治理同样有益。社区治理，要解决的就是大家家门口的事。从腾退空间如何利用，到新建车位如何分配，再到公共设施如何更新，“针头线脑”桩件件都需要好好商量。对不同议题，大家也都有各自的期待和诉求。如果街坊们平时就有一定交流交往，凡事自然更愿意换位思考，更容易谈到一块儿去，避免无谓的摩擦争执。达成共识的效率高了，解决问题的羁绊就少了，这样的良性互动，同样是宝贵的治理财富。

说起来，邻里之间从互不相识，到点头之交，再到成为朋友，肯定需要一个情感积淀的过程。在这方面，要靠大家都主动一些，以善意交换善意。同时，社区也应当积极创造条件，多开辟一些公共空间，多组织一些社区活动。因为熟络，所以理解；因为理解，所以包容。在这一过程中，我们不仅会收获新友谊，也将滋养出兼具传统与现代之美的新社区文明。

► 新闻漫画

虚假招聘广告“套人”当依法解套

■汪代华

事项，等到签订劳动合同或是兑现承诺时却又否认招聘信息的法律效力。

众所周知，求职应聘是每个人必经之路，而在求职时受到虚假招聘广告“套路”确实会让人头疼。

虚假招聘广告“套路”一般有两种情况。一是骗子利用虚假招聘广告“套”你没商量，诈骗敛财；二是一些用人单位耍小聪明，利用虚假招聘广告“套人”。尤其是当下劳务市场出现供大于求现象，导致很多人求职心切，忽视了求职过程中存在的风险，给了许多不法分子以可趁之机。

警惕虚假招聘广告“套路”“套人”

招聘广告，是求职者了解用人单位的第一窗口，呈现的内容直接关系到双方能否成功“匹配”。近年来，一些单位为了吸引人才加入，不惜在招聘广告中“美化”薪酬待遇等

当依法解套。防止“虚假招聘”陷阱坑人，仅仅靠应聘求职者提高警惕是远远不够的，需要多管齐下发力解套。一方面亟待规范用工市场，净化用工环境，加强监督管理。有关部门应采取预防在先、打击为主、移送在后的“三级模式”，进一步加强劳动监察“网格化、网络化”管理。另一方面应依法严厉精准打击虚假招聘，一经发现严惩不贷。同时需要多方联手互动，多管齐下采取有效措施，防止虚假招聘事件的发生。作为用人单位，千万不能耍小聪明，诚信招聘才能避免劳资纠纷，企业才能真正赢得人才，赢得未来。

► 有话就说

别让网售“茶烟”成为控烟的“隐秘角落”

■付 彪

获的走私烟”，而且通过掺入所谓的水果味，诱导未成年人吸食，暗藏诸多风险。

所谓“茶烟”，是指以茶叶、菊花、薄荷等为原料，并制作成普通卷烟的样子。茶烟如不含有烟丝成分，本质上不属于法律意义上的卷烟，未纳入烟草专卖品的监管范围。

实际上，茶烟与电子烟一样，都会对身体健康带来伤害。知情人士称，由于常规的烟叶流通有严格的监管，且成本较高，部分廉价茶烟为达到普通香烟的口感，会通过添加药用或者化学尼古丁成分。一些茶烟还会通过加入水果味，蛊惑未成年人吸食。可见，网上售卖的茶烟，从生产到

销售各链条，充满了打擦边球、诱导的意味。

无论从哪个方面来说，都不能让网售茶烟处于野蛮生长状态，成为控烟的“隐秘角落”。监管部门要依法对相关生产者、经营者予以查处，铲除非法生产、宣传、销售的土壤。电商平台也应负起管理责任，既要加强经营者的资质资格审核，也要通过技术手段屏蔽相关违法信息；发现涉嫌侵权、违法商品，既要及时予以下架，也要向有关部门举报。

同时，在立法层面尽快明确茶烟能否售卖、监管方式、监管程度等具体问题。尤其对于未成年人，应把茶烟作为警示教育内容，使其远离烟草伤害。

随着对电子烟的监管趋紧，最近在一些电商平台，“三无”茶烟开始露头。它们“碰瓷”品牌香烟，打擦边球公开售卖。为了既不违反网上禁止售烟的相关规定，又能牟取暴利，这些卖家不但声称是“海关查